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1. Професійна етика, як дисципліна про норми і кодекси поведінки
спеціаліста.

Етика бізнесу.
Етика бізнесу як наукова дисципліна.
Етика бізнесу (комерційної, підприємницької, будь-якої іншої

дозволеної законом діяльності задля отримання прибутку) є складовою етики
ділових відносин. Ці відносини охоплюють не тільки виробничу,



організаційну, правову сфери, бо навіть дуже близькі люди (рідні, друзі,
кохані) час від часу є їх суб'єктами, наприклад при розподілі спадщини,
спільному придбанні житла, транспортних засобів або співпрацюючи в одній
організації.

Загалом етика бізнесу досліджує безособистісні, практичні відносини
людей з метою їх гармонізації, гуманізації, узгоджує їх з моральними
вимогами. Проблемне поле етики бізнесу є вужчим і конкретнішим, ніж
етики ділових відносин, оскільки її наукові інтереси обмежені сферою
підприємницької, комерційної діяльності.

Автори одного з найпопулярніших у США підручників з етики бізнесу
Томас М. Герет та Річард Дж. Клоноскі, визначаючи предмет науки, пишуть:
"Етика бізнесу розглядає насамперед взаємозв´язок цілей і засобів бізнесу та
специфічно людських цілей. Вона вивчає вплив окремих дій на становище
індивіда, фірми, економічної структури і суспільства в цілому" [3, с 12].
Дещо раніше автори твердять, що "етика — вчення не про мораль. Етика
бізнесу повинна вивчати прийняті у бізнесі моральні норми" [3, с 11]. Тобто,
корисність дії для досягнення успіху в бізнесі бачиться критерієм її
моральності.

Етика бізнесу — складова етики ділових відносин, яка досліджує
особливості функціонування і розвитку моралі у сфері підприємницької,
комерційної діяльності і формулює для цієї сфери відповідні рекомендації.

Етика бізнесу - це сукупність правових і етичних норм і правил, що
визначають відносини між суб'єктами підприємницької діяльності, також між
підприємцями і органами управління, що здійснюють регулювання
підприємницької діяльності; судовими органами; споживачами продукції;
суспільством в цілому.

Функціонування етики бізнесу пов'язане з неоднозначним
трактуванням такої філософської проблеми, як сумісність (несумісність)
бізнесу і моралі, а відповідно, і науки про неї. Вже не одне століття у
західному світі вважають нормальним (природним) суспільство з ринковою
економікою і нормальною (природною) поведінку людини - ринкову
поведінку. Неринкова поведінка розцінюється як ненормальна, неприродна,
штучна, як потворний наслідок втручання у приватне життя особи зовнішніх
щодо неї сил, передусім держави. Для багатьох громадян, особливо старшого
покоління, посттоталітарних держав, у тому числі й України, таке бачення
людини поки що є неприйнятним. Вони вважають, що ринок, бізнес є сферою
реалізації індивідуалістичних, егоїстичних інтересів людини, які породжують
експлуатацію, економічне, соціальне відчуження людей і багато інших
негуманних явищ суспільного буття. На їх погляд, подолати цю проблему
можна лише на основі суспільної власності на засоби виробництва. Однак
спроби побудувати суспільство на засадах суспільної власності, яка
унеможливлює функціонування ринкової економіки і відповідну поведінку
людей, зазнали краху. З'ясувалося, що позбавлені змоги реалізувати власні
егоїстичні, індивідуалістичні прагнення люди стають пасивними,
безініціативними, нездатними самостійно приймати рішення і діяти,



перекладають відповідальність за своє соціальне буття на державу,
проявляють гіпертрофовані сподівання на «сильну руку», що породжує
безліч моральних проблем.

У всіх випадках бізнесові структури виходять з таких засадничих
принципів:

Етика базується не на почуттях, а на доцільному виборі
Етика розглядає специфічно людські цілі й взаємозв´язки засобів у їх

дотриманні. Вона допомагає визначати доречність варіантів людських дій.
Етика передбачає методи оцінювання дій та прийнятих рішень.
Етика має бути залучена до всіх видів діяльності й виступати

інструментом досягнення успіху.
Теоретики етики бізнесу виходять зі складності стосунків вільної

конкуренції і постійної можливості соціальної незлагоди.
Вступаючи у певне відношення, людина орієнтується на відповідні

цінності:
- за естетичного відношення — на красу;
- за морального — на своє уявлення про добро;
- за практичного — на користь, матеріальну вигоду.
Практичне відношення до дійсності, яке історично передує всім іншим,

характерне і для тварин (користь є основною рушійною силою їх поведінки).
На основі цього відношення у процесі філогенезу (історичного розвитку)
виникли всі інші відношення і відносини — моральне, естетичне, релігійне,
котрі якісно відрізняються від практичного насамперед своєю
гуманістичністю, духовністю. Людина як суб'єкт практично-утилітарного
відношення керується егоїстичними принципами і мотивами поведінки.
Прагнучи гармонізувати стосунки індивідів і соціальних груп, людство
виробило відповідні противаги егоїзму — право і мораль. Проблемами
утвердження засобами права соціальної справедливості за приватної
власності, ринкової економіки займається соціологія, а проблемами
облагородження індивідуалізму та егоїзму засобами моралі — етика,
насамперед етика бізнесу.

Історія гуманізації, облагородження практичного начала в людині є
складною і суперечливою. Тривалий час людина розрізняла предмети, явища
світу за критерієм «корисно — шкідливо». Вперше вона виокремила у своєму
бутті красу, добро, священне на етапі зародження рабовласницького
суспільства, коли почали формуватися могутні противаги утилітарного
ставлення до дійсності — право, мораль, мистецтво, релігія.

З розвитком людства змінювалися погляди на сутність і роль багатства.
Одними з перших почали задумуватися над моральним буттям, не
детермінованим матеріальною вигодою, античні мислителі. Наприклад,
Аристотель вважав, що щастя людини полягає не в благородному
походженні, здоров'ї, багатстві й удачливості, а в благородній поведінці за
будь-яких обставин. Він доводив, що чесноти є породженням розуму. За
переконаннями Л.-А. Сенеки, наділений моральною стійкістю, непохитністю
мудрець надає перевагу багатству, а не бідності, оскільки це відкриває для



нього ширші можливості. Однак багатство відіграватиме в його житті
службову роль, а в житті дурня — домінуючу.

Значний крок у подоланні утилітаризму було здійснено в епоху
середньовіччя, коли передусім цінувалося не багатство, а знатне походження.
Відчутно вплинуло на цей процес християнство, яке утверджувало
благородний, безкорисний характер морального ідеалу.

У Нові часи (із зародженням капіталізму) знову почало домінувати
практично-утилітарне ставлення до дійсності, а в ранг основних життєвих
цінностей було возведено власність, багатство, гроші, соціальне становище.
Разом із забезпеченням суверенності особистості, захистом її прав і свобод,
розкріпаченням ініціативи і творчих сил сформувалися передумови для
пробудження людських пристрастей, загострення соціальних протистоянь.
Вочевидь, тому німецький мислитель М. Вебер у своїй праці
«Протестантська етика і дух капіталізму» (1905) стверджував, що досконалий
підприємець має бути аскетом, а моральні засади як регулятор
ірраціональних (несвідомих) людських пристрастей і поведінки, економічної
змагальності, соціального антагонізму необхідні капіталізму для виконання
своєї місії. Буржуазна держава могла існувати і розвиватися лише за умови
гармонізації інтересів різних класів, соціальних груп, індивідів. З цією метою
було обґрунтовано принцип розподілу економічної і політичної влади,
оскільки право обмежує свавілля великих власників, стимулює ініціативу і
високопродуктивну працю. Однак правове поле держави лише в загальних
вимірах визначає принципи відносин у сфері підприємницької діяльності. У
зв'язку з цим багато регулювальних функцій у цій сфері перебрала на себе
мораль, якій властиві особливо гнучкі, а тому універсальні норми. Отже,
бізнес є особливою, наділеною багатьма суперечностями, конфліктними
ситуаціями сферою життєдіяльності, в якій сформувалася і функціонує
специфічна мораль. Дослідженням її і переймається етика бізнесу.

Предмет етики бізнесу і її значення
Етика бізнесу послуговується основними принципами загальної теорії

моралі, загальнолюдськими цінностями, які ця теорія обґрунтовує і захищає.
Оскільки підприємницька діяльність породжує специфічну мораль, то етика
бізнесу досліджує насамперед цю специфіку. Вона не просто констатує
факти, явища, процеси у бізнесовому середовищі, а всебічно аналізує
підприємницьку мораль, яка постає в домінуючій громадській думці
представників бізнесу, а також моральність у цій сфері (типові реальні
стосунки людей) крізь призму відповідності їх уселюдським моральним
нормам.

Функціонування моралі у бізнесовій сфері є складним і суперечливим
процесом, що дало підстави багатьом філософам вважати мораль і бізнес
несумісними. Йшлося про те, що за практичного відношення людина
орієнтується на користь, за морального — на свої уявлення про добро і зло.
Носієм цієї суперечності є одна і та сама людина, і від неї, її загальної,
моральної культури залежить примирення в ній цих протилежностей.
Безперечно, ефективна діяльність у сфері бізнесу передбачає майже постійне



практично-утилітарне відношення людини до дійсності, за якого
максимально актуалізуються знання, уявлення, емоції, ціннісні орієнтації, які
обслуговують це відношення, і деактуалізуються всі інші. Проте
деактуалізація деяких сфер свідомості ще не означає цілковите витіснення з
неї всіх, крім утилітарних, ціннісних установок.

Людина високої культури за будь-якої практичної ситуації захищатиме
моральні, естетичні, національні (віруюча — релігійні) та інші цінності. Тому
мораль і бізнес є сумісними настільки, наскільки людина здатна узгодити їх
ціннісні установки. Очевидно, не позбавлені рації твердження, що
абсолютизація користі приглушуватиме орієнтацію на добро. Однак
орієнтація тільки на добро паралізуватиме волю бізнесмена, робитиме його
нежиттєздатним в основній сфері життєдіяльності. Мораль може утвердитися
в бізнесі, апелюючи до підприємця не стільки як до суб'єкта морального
відношення до дійсності, скільки як до суб'єкта практичного відношення.
Йдеться про обставини, які наводять на висновок, що дотримуватися норм
моралі вигідно принаймні з огляду на перспективу.

Предмет етики бізнесу розглядає:
- взаємозв'язок цілей і засобів підприємництва,
- вплив дій підприємця на своє становище і становище працівників

фірми, суспільства;
- дослідження моральних аспектів законодавства у сфері праці,

трудових відносин і розподілу суспільного продукту;
- виміри справедливості конкретних законодавчих актів і норм;
- забезпечення гармонійного співвідношення інтересів власника й

інвестора, роботодавця і працівника, замовника і постачальника,
фірми і споживача;

- питання існування бідності широких мас і зосередження значних
багатств у руках незначної кількості населення;

- відносини малих і великих фірм;
- конкуренція;
- лобізм;
- ціноутворення;
- правдивість реклами;
- збереження навколишнього природного середовища.
З цих та багатьох інших питань вона переконує, що мінімальний

моральний обов'язок бізнесу полягає в тому, щоб не шкодити суспільству,
людині, довкіллю.

Заслуговують на увагу вироблені етикою прагматизму методи ведення
бізнесу для досягнення фінансового успіху. їх актуальність в Україні
визначається неусталеністю стосунків праці і капіталу, нескоординованістю
різних сфер виробництва, конкурентною боротьбою, що спирається на силу,
обминаючи закони, нарешті, відсутністю зв´язків виробників із суспільством
та державою. Знання шляхів досягнення фінансового успіху важливе як для
бізнесу, так і для решти суспільства. Перш за все, метою, а отже, і загальною
спрямованістю діяльності бізнесових структур є кінцевий результат —



прибутки. Тому відстежуються усі аспекти руху до фінансового успіху. Він
включає такі чинники:

По-перше, етику найму на роботу. Вона виходить з принципу
ефективності для фірми. В основу відбору покладена кваліфікація, пов´язана
з роботою. Вибір чинників, не пов´язаних з працею, — образа гідності
людини і недолік у роботі фірми.

По-друге, просування працівників по службі. Менеджер має
враховувати лише компетентність особи. Треба уникати свавілля
несправедливості, тим більше зводити їх у норму.

По-третє, розмір заробітної плати. Він має визначатися внеском
працівника у прибуток фірми, узгоджуватися зі станом ринку праці та ринку
товарів, конкуруючих фірм, а також враховувати силу трудових спілок, що
виборюють права працівників. Потрібно ураховувати також потреби сім´ї
працівника.

По-четверте, складання трудової угоди. Варто виходити з міркувань,
що сума заробітної платні має задовольняти хоча б мінімальні потреби
працівника і його сім´ї. Інакше виникає небезпека соціального неспокою.
Компанія, яка прагне не допустити страйку, змушена буде піти на невигідні
для себе угоди.

По-п´яте, умови праці. Це така ж важлива сфера, як і зарплата та
стабільність праці. Працівник і його сім´я без причини, якою може стати
провина працівника перед фірмою, не мають наражатися на небезпеку
заподіяння їм фізичної, моральної чи психічної шкоди.

По-шосте, звільнення працівника з роботи. Тут менеджер має
дотримуватися таких правил: 1) звільнення лише з поважної причини; 2)
виконання при звільненні необхідних процедур; 3) прагнення зменшувати
шкідливі наслідки звільнення.

Отже, професійна етика розглядає шляхи та засоби ефективного
самоутвердження людини в суспільно вироблених видах діяльності.
Професійна діяльність не тотожна сутності людини, тим не менше є одним із
вагомих чинників вияву її творчих умінь та моральних чеснот. Знайти "свій"
фах, любити свою професію, постійно вдосконалювати фахові уміння —
означає "поважати себе в справі"(тобто гідно утверджувати честь професії) та
"поважати справу в собі"(тобто утверджувати свою людську гідність
фаховою компетентністю).

У професійній діяльності людина утверджує себе як соціальний
суб´єкт. Розгортання професійної діяльності, постійне урізноманітнення її
видів та засобів — важливий чинник удосконалення людини та людського
життя.

Професійна етика — це кодекс правил, що визначає поведінку
спеціаліста у службовій обстановці, норм, які відповідають існуючим
законам та відомчим нормативним документам, професійним знанням,
стосункам у колективі, глибокому усвідомленню моральної відповідальності
за виконання професійних обов'язків.



Професійна етика, крім того, це прикладна соціально-філософська
дисципліна, яка вивчає походження, сутність, специфіку, суспільні функції
морально-професійних норм і стосунків, закономірності їх розвитку на
різних історичних етапах.

Завдання професійної етики в тому, щоб вивчити складний процес
віддзеркалення професійних стосунків у моральній свідомості, у морально-
професійних нормах, провести чітку межу між морально-професійними
явищами і явищами професійної майстерності, вивчити суспільні завдання,
цілі професії і їх значущість у соціальному прогресі, саме цим сприяючи їх
успішному виконанню.

2. Принципи прийняття управлінських рішень.

Процес підготовки і прийняття управлінського рішення ґрунтується на
відповідних принципах, здійснення яких забезпечує досягнення цілей
організації. Ці принципи формувалися у міру розвитку науки управління,
основу якої було закладено на початку століття в роботах таких відомих
економістів, як Г. Емерсон, А. Файоль, Г. Форд, Ф. Тейлор.

Принципи прийняття управлінських рішень подано на рис.

Загальним для кожного об'єкта управління є забезпечення принципу
ефективності управління. Кількісний бік ефективності управління може
бути виражений шляхом зіставлення результатів діяльності об'єкта
управління з витратами, якісний бік - ступенем оптимальності управління.
Принцип ефективності стосується всього управління, але особливо велика
його роль у підготовці управлінських рішень. Оптимальність як одна зі
сторін принципу ефективності практично відображається в оптимізації



управлінських рішень, у розробці таких варіантів рішень, які при їх оцінці
згідно з прийнятим критерієм є найвигіднішими.

Важливою передумовою здійснення принципу ефективності
управління є ретельне обґрунтування локальних критеріїв оптимальності
управлінських рішень, тобто узгодження їх взаємозв'язків з метою успішного
функціонування об'єкта в цілому, а також окремих його підрозділів.

Принцип ефективності управління безпосередньо пов'язаний з метою
управління. Цілі управління різноманітні і за рівнями управління об'єкта та
його підрозділів розгалужуються у вигляді "дерева цілей". Тому виникає
необхідність на основі взаємозв'язку цілей вирішувати завдання
взаємозв'язку критеріїв оптимальності. Забезпечення такого взаємозв'язку є
ще однією передумовою для розробки й реалізації ефективних управлінських
рішень.

Принцип науковості управління обумовлює наукове обґрунтування
управлінських рішень. Науковість управління полягає в тому, що кожний
орган управління, кожний керівник при виконанні своїх обов'язків з
організації взаємодії окремих частин об'єкта управління повинен виходити з
наукових основ управління і визначених об'єктивних тенденцій та
залежностей.

Досягнення в галузі теорії управління є досить вагомими і їх слід
творчо використовувати у практиці управління. Для цього необхідно
кожному керівнику, незалежно від рівня управління, опанувати і постійно
поповнювати наукові знання в галузі управління.

Принцип науковості, як методологічне положення розробки проектів
управлінських рішень, виявляється також і в об'єктивності підходу до
обґрунтування заходів, що передбачаються рішенням. Здійснення
об'єктивного підходу вимагає дотримання низки вимог, насамперед до
кваліфікації осіб, зайнятих розробкою рішень, рівня їх знань і розуміння
об'єктивних закономірностей функціонування об'єкта, для якого готується
рішення.

Принцип добору кадрів управління має бути завжди визначальним на
кожному підприємстві. Його дотримання дає можливість забезпечити кожне
робоче місце апарату управління кваліфікованими, ініціативними,
добросовісними і дисциплінованими працівниками. Добір працівників за їх
професійними і моральними якостями в кожній організації здійснює
відповідний підрозділ, який, крім цього, веде облік кадрів і займається
підвищенням їх кваліфікації. При прийнятті на роботу важливо
використовувати систему тестів, а на відповідальні місця добирати відповідні
кандидатури в університетах та інших навчальних установах. Слід
підкреслити необхідність проведення систематичної виховної роботи з
молодими фахівцями, виховання в них патріотизму щодо своєї організації.

Найбільш визначним принципом управління є оптимальний розподіл
функціональних обов'язків апарату управління. Необхідність його
використання визначено наявністю різних функцій управління і необхідністю
розподілу праці. Основою розподілу обов'язків є організаційна структура



управління, в якій визначаються структурні підрозділи об'єкта управління і
зв'язок між ними. Організаційна структура управління забезпечує розподіл
функціональних обов'язків між структурними підрозділами, які потім
деталізуються між його працівниками.

У розподілі обов'язків важливо здійснювати раціональне делегування
повноважень і відповідальності. Істотним недоліком багатьох діючих
організаційних структур є централізація повноважень, яка призводить до
негативних наслідків: затримки в термінах ухвалення рішень, зниження
ініціативи і відповідальності в низових ланках управління. Тому при
формуванні організаційних структур управління необхідно прагнути
максимально децентралізувати ухвалення управлінських рішень.

Принцип єдиноначальності і колегіальності управління доповнює
попередній. Сутність цього принципу полягає в органічному поєднанні
колективного обговорення важливих проблем та єдиноначальності в
ухваленні рішень і відповідальності. Колегіальність управління передбачає
обговорення проектів важливих рішень на колегіях міністерств і державних
комітетів, правліннях Національного банку України, комерційних банків,
загальних зборах акціонерів тощо. Єдиноначальність полягає в одноосібному
розпорядженні керівника організації, яке визначається в його наказах і
розпорядженнях і є обов'язковим для виконання всіма працівниками
організації.

Слід звернути увагу на важливість дотримання принципу
індивідуальної відповідальності за доручену справу і кожне конкретне
рішення. Колегіальне обговорення проблем не повинно перетворюватися на
колективну відповідальність. Передова практика свідчить, що найбільшою
мірою індивідуальна відповідальність досягається в організаціях, у яких
обов'язки кожного працівника апарату управління визначаються посадовими
інструкціями. Але при цьому слід зазначити, що в сучасних умовах вони не
отримали широкого розповсюдження, що знижує ефективність
управлінського рішення.

Разом з цим слід здійснювати принцип використання ініціативи і
досвіду працівників. Заохочення ініціативи працівників є резервом
підвищення ефективності діяльності об'єкта управління. Таке заохочення
може виявлятися в різних формах. Однією із найпоширеніших форм є
матеріальне заохочення у вигляді спеціальних платежів за винаходи і
раціоналізаторські пропозиції працюючих, які покращують умови
виробництва або ведуть до збереження ресурсів. Практикуються також
видача грошових премій і цінних подарунків, надання пільгових путівок у
профілакторії та різні місця відпочинку, а також інші пільги. Не менш цінним
є використання досвіду працівників високої кваліфікації для вдосконалення
процесу діяльності робочих місць, підвищення кваліфікації молодих кадрів.

Важливу роль у діяльності об'єкта управління відіграє принцип
конкретності й оперативності керівництва. Конкретність полягає в тому,
що кожне управлінське рішення має чітко визначати конкретні заходи і дії,
терміни їх виконання, очікувані результати й осіб, відповідальних за



виконання. Оперативність керівництва передбачає своєчасність ухвалення
рішення, бо навіть правильне рішення, прийняте із запізненням, може
призвести до втрат.

Принцип урахування інтересів держави і регіонів випливає з
попередніх принципів. При розробці кожного рішення слід виходити з
інтересів об'єкта управління, а результати й наслідки цього рішення
необхідно узгоджувати з державними інтересами. І якщо наслідки здійснення
рішення негативно впливають на державний інтерес, потрібно шукати новий
варіант рішення, яке б задовольняло інтереси держави й об'єкта управління.
Кожний об'єкт управління розташований у певному регіоні країни. Деякі
організації мають підрозділи в інших регіонах. Тому наслідки рішень слід
аналізувати з позицій відповідних регіонів і погоджувати з регіональними
інтересами.

3. Персональна етика та її соціальні функції.

Людська діяльність настільки різноманітна, що універсальні моральні
норми виявляються часто недостатніми для регулювання людської поведінки
в конкретних, специфічних областях діяльності. Існує, наприклад,
універсальна етична заповідь "не убий". Але чи не являються у такому разі
служба в армії, захист Вітчизни зі зброєю в руках аморальними? Існує
поняття "Військова етика" (Військовий кодекс поведінки воїна під час бою і
поза ним зустрічається вже в Махабхарате - прадавньому пам'ятнику
індійської епічної літератури), в якій універсальні етичні норми
узгоджуються із специфікою цього роду діяльності, враховуються деякі
додаткові моральні вимоги, характерні для такої діяльності.

Професійна етика - це конкретно визначений набір моральних норм,
які є регулятором поведінки у будь-якій професійній діяльності. Такого роду
ролева етика часто забезпечує корисний вплив на вирішення етично спірних
питань, що виникають в процесі професійної діяльності(наприклад, чи
потрібно лікареві говорити пацієнтові, що той безнадійно хворий?).
Більшість етичних дилем, що асоціюються з різними видами професійної
етики(медична етика, журналістська етика, етика податківця та ін.),
включають деякий вид протиріччя між функціональною і універсальною
етикою.

Універсальна етика відноситься до норм поведінки, яка є
обов'язковою для усіх людей незалежно від їх професійної приналежності
або соціальних функцій.

Всяка професія, оскільки вона існує, виконує певну соціальну функцію.
Представники цієї професії мають своє громадське призначення, свої
функції, свої цілі. Та або інша професія визначає вибір специфічного
середовища спілкування, яке накладає свій відбиток на людей незалежно від
того, хочуть вони цього або ні.

Всередині кожної професійної групи складаються певні специфічні
зв'язки і стосунки людей. Залежно від об'єкту праці, знарядь праці,



використовуваних прийомів і вирішуваних завдань виникає неповторна
своєрідність ситуацій, труднощів і навіть небезпек, які вимагають від людини
певного типу дій, методів, психологічних реакцій. У кожній професії
народжуються свої моральні " спокуси", моральна " доблесть" і " втрати",
виникають певні протиріччя, виробляються своєрідні способи їх вирішення.

Як тільки професійні стосунки придбали якісну стійкість, це привело
до формування особливих моральних установок, що відповідають характеру
праці, т. е. до виникнення професійної моралі з її початковою клітинкою -
нормою, що відбиває практичну доцільність певних форм взаємовідносин як
між членами професійної групи, так і між самою групою з суспільством.
Історичний розвиток професійної норми йшов від конкретного до
абстрактного. Первинне її значення суто конкретно і зв'язується з певною
реальною дією або предметом. Лише в результаті тривалого розвитку її
смисловий зміст придбаває загальний, власне моральний сенс.

Так формуються загальні принципи професійної поведінки як
орієнтири дотримання загальносуспільних моральних норм.

Принципи персональної етики
Ці принципи можуть бути названі мораллю, оскільки вони відбивають

загальні очікування кожної людини у будь-якому суспільстві. Це такі
принципи, які ми намагаємося прищепити нашим дітям і яких чекаємо від
інших. Вони включають:

- турбота про благополуччя інших;
- повага права інших бути самостійними;
- надійність і чесність;
- добровільне підпорядкування закону(за винятком цивільної

непокори);
- справедливість;
- відмова від несправедливої переваги над іншими;
- добродійність, можливість приносити користь;
- попередження шкідливих наслідків.
Принципи професійної етики:
На додаток до того, до чого прагнуть усі люди, людина, діючи в

робочому середовищі, бере на себе тягар додаткової етичної
відповідальності. Наприклад, професійні асоціації мають зведення етичних
правил, які задають необхідну поведінку в межах контексту професійної
практики, як, наприклад, медицина, право, облік, лісівництво або
проектування. Ці зафіксовані письмово установки обумовлюють стандартну
поведінку, яка зазвичай ґрунтується на принципах професійної етики, що
включає:

- безсторонність, об'єктивність;
- прямоту, повне викриття;
- конфіденційність;
- належне старання(обов'язок турботи);
- точне виконання професійних обов'язків;
- уникнення потенційних або явних конфліктів.



Принципи всесвітньої етики:
Кожен з нас впливає на світ вже тільки тим, що просто існує(завжди

мудро мислити глобально!). Додаткова міра відповідальності встановлюється
на рівні, що відповідає світовому, як, наприклад, уряду і транснаціональних
корпорацій(зі збільшенням потужності збільшується і відповідальність,
хочемо ми цього або ні).

Одним з елементів тягаря керівництва є можливість впливати на
суспільство і здійснювати світові справи(у позитивному сенсі). Чи може
людина(чи компанія) бути воістину успішним, викликаючи своєю діяльністю
людське страждання або завдаючи непоправного збитку довкіллю? Сучасна і
повна модель успіху повинна також враховувати вплив на людство і
екологію. Принципи всесвітньої етики включають:

- дотримання світового законодавства;
- соціальну відповідальність;
- управління довкіллям;
- взаємозалежність і відповідальність за цілісність;
- шанобливе ставлення до житла.
Співіснування принципів
Важливо мати на увазі, що принципи персональної етики є першою

контрольною точкою у будь-якій ситуації, включаючи рівні професійної і
всесвітньої етики. Наприклад, коли ми судимо про те, чи була корпорація
соціально відповідальною на міжнародному рівні, необхідно враховувати
принципи особистої відповідальності як обов'язкова умова.

Благодійні вклади(можливість приносити користь) можуть нічого не
означати, якщо корпорація не узяла на себе відповідальності за відомістю до
мінімуму збитку, заподіяного її діловими операціями(відвертання шкідливих
наслідків).

Може настати час, коли одні принципи змінять інші. Наприклад,
всесвітні принципи одного разу візьмуть верх над іншими двома категоріями.
Скажімо, ви інженер, який змушений продажним військовим диктатором
проектувати надсекретний завод по виробництву біологічної зброї. Якщо є
можливість повідомити про це спостерігачам ООН, то міжнародні і особисті
моральні принципи виправдовують розголошування конфіденційної
інформації в цілях захисту добробуту усього людства. Це проте буде важке
рішення, оскільки вам і вашій сім'ї загрожує небезпека. Існує незлічена
кількість ситуацій, які ніколи не зведуться до простої формули.

Социальні функції професійної етики.
Регулювання відносин бізнесу із суспільством. Професійна етика грає

роль посередника, що поєднує інтереси суспільства і професійних груп
населення. Інтереси суспільства виступають в професійній етиці у формі
долженствования, вимоги, обов'язки виконання громадських завдань,
досягнення громадських ідеалів. Професійна етика бере участь в узгодженні
інтересів суспільства і особи у рамках цієї соціальної групи.

Регулювання відносин між суб'єктами економіки.



Виконання норм і правил державного регулювання.
Регулювання відносин бізнесу із споживачами.
Забезпечення законності бізнесу судовою системою
Різні види професійної етики мають свої традиції, більш менш давні,

що свідчить про спадкоємність основних етичних норм, вироблених
представниками тієї або іншої професії упродовж десятиліть. Професійна
етика здійснює зв'язок і спадкоємство прогресивних моральних цінностей в
моральних стосунках трудової сфери суспільства.


